

常德小伙开了一家房车理发店

■常德晚报记者 罗希 吴紫欣/文 刘硕/图



图一



图二



图三



图四



金天福在房车里为顾客进行美发,坐在一旁等待的顾客满怀期待看着他。

图一:在诗墙公园散步的市民纷纷被房车理发店所吸引。
图二:金天福在为顾客做美发,“移动美发厅”里一应俱全,空调、灯光、美发椅、热水器、音响……一个不缺。
图三:生意实在太好,让他忙得常常错过饭点。
图四:忙到深夜,送走最后一批客人后,他靠在房车门口猛喝了一口水。



扫码观看视频

7月23日晚,常德诗墙公园排云阁停车场,夜风轻拂,游人众多,一辆白色的房车停在江边,引起了路人的围观。金天福正在房车里全神贯注地给客人理发,没时间理会人们好奇的眼神。这是他因疫情停业6个月之后的“重操旧业”。只是这一次,他的工作场所从商场里的工作室换成了流动的定制房车。

龙靖雨/制图

王女士等了他6个月

7月22日下午1时,烈日炎炎,常德东门平头王理发店前,金天福鼓足腮帮对着房车的水管吹气。出发前,他要完成加水、加油、清扫、检查电路等工作。

下午2点,金天福到了朗州路上的罗湾加油站。加油站老板娘王女士是他的老客户。前两天,王女士通过微信预约了今天理发。

金天福把房车停在加油站空旷处,拿出一卷电线,接好电源,打开灯、空调、热水器,撑开遮阳棚。

过了一会儿,王女士走进房车。她坐在特制的皮椅上,往后躺倒,开始洗头。金天福腰间别着一套理发工具包,洗完头,只见他拿出梳子把头发一梳到底,然后又拿出了理发刀。

王女士在金天福这里理发五六年了,今年一直在等他营业。“他剪得挺好的,会根据你的气质脸型来剪,房车可以服务上门也方便了。”

房车是无奈的选择

金天福从小跟着父亲学理发,至今已从业16年。5年前,不到30岁的他在步步高百货常德店10楼开了一间美发工作室。

他曾在很多大型理发连锁机构工作过,但他不喜欢理发店办卡的经营模式。他还有一个习惯,无论新老客户,他剪发的价格都是一样。

靠着独树一帜的经营方式和娴熟的手艺,金天福积累了一大批忠实客户。生意好的时候,他开了两间工作室,请了2位理发师傅,每个月能赚两三万元。

开房车理发店不是金天福的主动选择。去年,美发行业竞争加剧,金天福的生意开始走下坡路,疫情来临后更是雪上加霜。无奈之下,今年1月,他关闭了工作室。

停业期间,他在网上搜到一些“房车理发店”的消息,便冒出了在常德开一家的念头。“房车的首付比较便宜,实在不行,还可以卖掉。”金天福很快行动起来。他联系到开房车理发店的“先行者”,询

问价格、合法上牌等方面的问题。

6月5日,金天福坐了10个小时的火车到达湖北省随州市,在厂家看到了他之前预订的房车。

一看到车,他就傻眼了。“车厢里的设施完全不适合理发。”接下来,他在随州呆了两天,与厂家进行了沟通,从水箱大小、发电机瓦数、洗头设施到椅子、空调、音响、气氛灯等,让厂家把车子改成他想象中的样子。

7月8日,金天福再上随州,开回了记者看到的这辆房车。车管所给房车发放了C1牌照,类型定为“非载货专项作业车”,可以在固定时段和地段行驶。金天福还去相关部门咨询了办理工商执照的问题,目前正在等待回复。

用桶装水给顾客洗头

开业前两天,金天福拿父母和孩子做“试验”,给他们在房车上理发,他想第一时间知晓顾客的“房车理发体验”,自己也熟悉房车上各种物品的存放位置。

他设计过很多停车方案,希望停在一个风景宜人的地方,让顾客理发时也有好心情。

7月20日下午,停在老码头沿江风光带附近的房车,迎来它的第一批客户。这是一家三口,夫妇俩带着一个8岁的儿子,三个人都觉得很新奇,问的多是关于房车的各种问题。

第一次理发还有一个小插曲。给客户洗头洗到一半时没了水,原来是金天福出门前忘了加满水箱。最后,他只能把桶装水灌到水箱里。“我很节约地洗,还要他们回去要再洗一遍。幸好是老客户,能够谅解。”

期待再开工作室

每次服务,金天福会提前半个小时到达约定地点,选一个不影响周围环境和居民生活的地方停车。“我不想招摇过市,我只想在一个不影响别人的角落,安安静静地做好服务。”

重新开业的这几天,他去过沅江风光带、仙女湖步行街、诗墙公园等地为顾客理发。收费标准和以前差不多,只在原来的价格基础

上加了10元钱油费,收入与以前相比还有较大差距。

有些客户的家距离很远,开车过去理发对于金天福来说并不划算,但他还是会开车上门。“这批客户已经跟了我很多年,舍不得他们。”

房车理发店的未来会怎么样,金天福无法预期,目前只是勉强度日,不想失去这些老顾客。“偶尔也会后悔,但是已经搞了,克服困难都要搞下去。”

金天福很怀念开工作室的日子。每次客人来,他为他们泡茶、泡咖啡,空闲时就弹弹吉他,和他们像朋友一样相处。而现在,空荡荡的工作室里,只剩下一把椅子、一面镜子,回想这里曾经是一间美发室,现已物是人非。

3年前,金天福把父亲从安乡老家接过来,在东门开了平头王理发店,店面是租赁的,不久将拆迁。金天福说,如果经济状况能够好转,他还是想再开一家美发工作室,“工作室能带给顾客更舒适的体验,房车上门服务更方便,我想用多样化的方式服务客人。”